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Sprawozdanie za 2012 rok z realizacji Powiatowego Programu 
Działań Na Rzecz Osób Niepełnosprawnych na lata 2009-2015
„ Powiatowy Program Działań Na Rzecz Osób Niepełnosprawnych na lata 2009-2015 ” został przyjęty Uchwałą Nr XXXVI/170/09 Rady Powiatu Wieruszowskiego z dnia 30 kwietnia 2009 roku. Celem głównym przyjętego Programu była:  poprawa jakości życia osób niepełnosprawnych, mieszkańców powiatu wieruszowskiego, poprzez zapewnienie im warunków do samodzielnego, pełnego i czynnego uczestnictwa w życiu społecznym i zawodowym. W ramach celów szczegółowych podejmowano liczne działania, których realizacja została przedstawiona poniżej.

Cel 1  Zwiększenie poziomu świadomości społeczności lokalnej na temat osób niepełnosprawnych oraz przekazanie informacji dla osób niepełnosprawnych 
o przysługujących im prawach

	NAZWA DZIAŁANIA
	OPIS DZIAŁANIA
	UWAGI

	1. Udzielanie informacji o prawach, ulgach i uprawnieniach osób niepełnosprawnych.


	PCPR w Wieruszowie:
Pracownicy PCPR udzielają bezpośrednio zgłaszającym się osobom niepełnosprawnym informacji o ich prawach i uprawnieniach. Udziela się również licznych porad telefonicznych. W 2012 roku udzielono 935 porad osobom niepełnosprawnym.
Kierownik i pracownicy PCPR brali udział w imprezach, na których były przekazywane informacje m.in. - Impreza integracyjna „Spotkanie Przyjaciół”, ”Dzień Białej Laski”.
Podobnie jak w latach poprzednich PCPR przygotował ulotki informacyjne na temat zadań z zakresu rehabilitacji społecznej oraz przekazywał informacje osobom niepełnosprawnym na tablicy ogłoszeń,  poprzez stronę internetową, materiały prasowe, materiały radiowe, spotkania informacyjne.

PCPR wydaje wnioski o ustalenie stopnia niepełnosprawności 
i jednocześnie pomaga osobom niepełnosprawnym je wypełniać. 

W ramach współpracy z Powiatowym Zespołem d/s Orzekania o Niepełnosprawności PCPR w Wieruszowie wydaje także orzeczenia dla mieszkańców Powiatu Wieruszowskiego.

PUP w Wieruszowie:
Osoby niepełnosprawne rejestrujące się w PUP otrzymywały pełne informacje o obowiązkach i uprawnieniach im przysługujących.
Osoby niepełnosprawne na bieżąco były informowane o formach wsparcia, jakimi dysponuje PUP. 
Urząd Gminy Sokolniki, GOPS Sokolniki
Pracownicy Urzędu Gminy oraz GOPS udzielał wszelkich informacji 
o prawach, ulgach uprawnieniach przysługujących osobom niepełnosprawnym oraz członkom ich rodzin.
Urząd Gminy Czastary, GOPS Czastary

GOPS w Czastarach posiada bank informacji dla i o osobach niepełnosprawnych. Udzielał osobom niepełnosprawnym informacji 
o przysługującym im prawach i uprawnieniach, a także o przysługujących świadczeniach. Osoby niepełnosprawne i ich rodziny uzyskują też pomoc prawną. Udzielane są porady w zakresie: kontakty obywatela z instytucją, problemy mieszkaniowe, rodzinne ubezpieczenia, niepełnosprawność, leczenie i opieka medyczna oraz świadczenia pieniężne.
GOPS kieruje również osoby niepełnosprawne na ustalenie stopnia niepełnosprawności niezbędne do uzyskania świadczeń z pomocy społecznej czy świadczeń rodzinnych. 
Urząd Gminy Lututów, GOPS w Lututowie:

W Urzędzie Gminy znajduje się tablica informacyjna, na której zamieszczane są informacje dotyczące praw i uprawnień osób niepełnosprawnych.
Urząd Gminy Bolesławiec, GOPS w Bolesławcu:

     Pracownicy udzielali wszelkich informacji o prawach, ulgach i uprawnieniach przysługujących osobom niepełnoprawnym oraz członkom ich rodzin. GOPS kierował również osoby niepełnosprawne na ustalenie stopnia niepełnoprawności – dokumenty niezbędne do uzyskania świadczeń z pomocy społecznej bądź świadczeń rodzinnych. 

Ponadto na tablicy informacyjnej zamieszczone są materiały dotyczące praw i uprawnień osób niepełnosprawnych.
Stowarzyszenie Integracyjne „KOS”:

Raz w tygodniu przez 10 miesięcy w ciągu roku, były udzielane informacje o prawach, ulgach i uprawnieniach osób niepełnosprawnych. Działanie realizowane jest między innymi we współpracy z przedstawicielami samorządów lokalnych oraz ich organizacji pozarządowych i administracji publicznej.
ŚDS w Osieku:

Korzystano z indywidualnych konsultacji i porad z pracownikami 
i kierownikiem domu, które są istotne w procesie wsparcia środowiskowego.
DPS Chróścin-Zamek:

     Przeprowadzono spotkania z mieszkańcami Domu na temat ich praw i uprawnień jako osób niepełnosprawnych. Na bieżąco udzielana była pomoc i informacje w sprawach prawno-administracyjnych. Na tablicy informacyjnej zamieszczona jest ulotka „Karta Praw Osób Niepełnosprawnych”.
TPD Oddział Miejski w Wieruszowie:

5 dni w tygodniu, średnio 2 godziny dziennie udzielane były różne porady i informacje dla osób niepełnosprawnych – szczególnie uczestnikom WTZ i Grupie Wsparcia itp. (w ciągu roku udzielono 50 porad).
Zespół Szkół Ogólnokształcących w Wieruszowie:
     We wszystkich klasach szkoły zostały przeprowadzone konwersatoria pod hasłem:” Mój przyjaciel jest inwalidą – jak kształtować postawy akceptujące niepełnosprawność” oraz „ Nie jesteś sam”, polegające na uświadomieniu młodzieży gdzie szukać pomocy w razie choroby i problemów społecznych.
Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych im. Stanisława Staszica w Wieruszowie:
       Udzielano informacji prawach, ulgach i uprawnieniach osób niepełnosprawnych. Uczniowie a także rodzice z orzeczeniem o stopniu niepełnoprawności byli informowani o ulgach, jakie przysługują im w trakcie procesu nauczania jak i podczas egzaminów praktycznej nauki zawodu jak i egzaminów maturalnych. 
Dom Wczasów Dziecięcych w Głazie:

  Udzielano informacji o prawach, ulgach i uprawnieniach osób niepełnosprawnych osobom przebywającym w ośrodku na turnusach rehabilitacyjnych oraz korzystających z rehabilitacji w gabinecie ośrodka w formie porady.

	

	2. Zamieszczenie informacji 
o prawach i obowiązkach związanych z niepełnosprawnością na stronie internetowej PCPR- u

	PCPR w Wieruszowie:

W ramach projektu „Integracja i aktywność” z PO KL w 2012 roku działała strona internetowa PCPR, która w znacznym stopniu ułatwia dostęp osobom niepełnosprawnym do różnych informacji o ulgach, prawach i uprawnieniach. Osoby niepełnosprawne mają możliwość samodzielnie pobrać wnioski dotyczące turnusów, likwidacji barier oraz innych zadań realizowanych przez PCPR, a także zapoznać się  
z procedurami dotyczącymi poszczególnych zadań. Mają też dostęp do wszystkich podstawowych dokumentów, rozporządzeń oraz bieżących informacji dla i o osobach niepełnosprawnych.
	

	3. Propagowanie informacji wśród pracodawców o programach wspierających zatrudnienie osób niepełnosprawnych. 


	PUP w Wieruszowie:

Udzielano różnych informacji o programach wspierających zatrudnienie osób niepełnosprawnych.
PCPR w Wieruszowie:

Informowano pracodawców o możliwości korzystania przez nich ze wsparcia ze środków PFRON w zakresie zadań z zakresu rehabilitacji zawodowej przez PUP m.in. o możliwości wyposażenia miejsc pracy dla osób niepełnosprawnych, szkoleniach, przystosowaniu miejsc pracy dla osób niepełnosprawnych.
	

	4. Dalsza współpraca między instytucjami samorządowymi, lokalnym sektorem prywatnym oraz organizacjami pozarządowymi działającymi na rzecz osób niepełnosprawnych 
i ich rodzin. 


	PCPR w Wieruszowie:
Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie współpracuje, na co dzień z TPD OM w Wieruszowie w zakresie prowadzenia Warsztatów Terapii Zajęciowej. 

W ramach środków PFRON w roku 2012 trzy organizacje pozarządowe otrzymały dofinansowanie na organizację następujących imprez:

( Stowarzyszenie Integracyjne „ Klub Otwartych Serc” w Wieruszowie dofinansowanie Regionalnej Imprezy Integracyjnej „ Spotkanie Przyjaciół” w kwocie 5.000 zł
( Towarzystwo Przyjaciół Dzieci –Oddział Miejski w Wieruszowie, dofinansowanie Imprezy Integracyjnej „ Twórczość Terapia i Sukces”, w kwocie 3.000 zł,

( Polski Związek Niewidomych –Koło Terenowe w Wieluniu, obejmującym swym zasięgiem niepełnosprawnych z terenu Powiatu Wieruszowskiego, dofinansowanie Spotkania integracyjnego z okazji „Dnia białej Laski”, w kwocie 360 zł.
DPS Chróścin – Wieś:

Współpracowano z różnymi jednostkami takimi jak: Szkołą Podstawową z Chróścina, Szkołą z Byczyny, Szkołą Podstawową z Radostowa, Szkołą Podstawową z Radostowa, Szkołą Podstawową z Opatowa, Szkołą Podstawową i Gimnazjum z Bolesławca, Szkolą Podstawową z Czastar, ŚDS w Osieku, Mokrsku, Chróścinie, Warsztatami Terapii Zajęciowej w Wieruszowie, Domem Kultury z Byczyny i Wieruszowa
ŚDS Osiek:
    Współpracuje ze Stowarzyszeniem „ Klub Otwartych Serc” w Wieruszowie, z DPS w Chróścinie Wsi i Chróścinie Zamku, Poradnią Zdrowia Psychicznego w Wieruszowie, niepublicznym Zakładem Opieki Zdrowotnej „ PRONUS” w Osieku, Komisją Zdrowia i Spraw Społecznych w Galewicach- Punktem Konsultacyjnym w Osieku.
Współpracuje również z innymi środowiskowymi domami samopomocy w tym z nowo powstałym ŚDS w Chróścinie praz placówkami w regionie między innymi: W Mokrsku, Kępnie, Zduńskiej Woli, Ostrówku, Pęczniewie oraz Górze Śląskiej.
PUP w Wieruszowie:

Udzielano informacji pracodawcom, organizacjom pozarządowym dotyczących sytuacji na lokalnym rynku pracy oraz o udzielanych formach wsparcia dla osób niepełnosprawnych.

Zespół Szkół Ogólnokształcących w Wieruszowie:
Szkoła w ramach wolontariatu współpracuje ze Stowarzyszeniem Integracyjnym „Klub Otwartych Serc” w ramach organizacji imprezy integracyjnej „ Spotkanie Przyjaciół”.
     Szkolne Koło Wolontariackie w ramach współpracy z Samodzielnym Publicznym Zakładem Opiekuńczo – Leczniczym przy PCM w Wieruszowie organizuje okazjonalne spotkania z osobami chorymi i niepełnosprawnymi ( z okazji Bożego Narodzenia i Świąt wielkanocnych itp.).
Urząd Gminy Bolesławiec:

Gmina współpracuje ze Stowarzyszeniem Integracyjnym „Klub Otwartych Serc” oraz ze Środowiskowym Domem Samopomocy w Chróścinie, które działają na rzecz osób niepełnosprawnych.
Urząd Gminy Sokolniki:

Samorząd Gminy współpracuje z różnymi instytucjami, które działają na rzecz osób niepełnoprawnych i ich rodzin między innymi ze Stowarzyszeniem Integracyjnym „ Klub Otwartych Serc” z Wieruszowa.

Urząd Gminy Czastary:

Podejmowano współpracę z organizacjami tj. lokalnym sektorem prywatnym oraz organizacjami pozarządowymi. 

Urząd Gminy Lututów:

       Gmina współpracuje ze Stowarzyszeniem Integracyjnym „RODZINA”, które działa na rzecz osób niepełnosprawnych. Sektor prywatny na terenie gminy Lututów jest słabo rozbudowany i nie zajmuje się działalnością na rzecz osób niepełnosprawnych i ich rodzin.
Stowarzyszenie „Pomocny Dom”:
     Realizując swoje zadania statutowe współpracuje z różnymi jednostkami organizacyjnymi jak: Szkoły Podstawowe w Chróścinie, Radostowie, Bolesławcu, Czastarach, które wspierają ich działalność. Stowarzyszenie współpracuje także z organizacjami pozarządowymi takimi jak: Stowarzyszenie „ Klub Otwartych Serc, Ochotniczą Strażą z Chróścina oraz GOPS w Bolesławcu i Łubnicach.
	

	 5. Wydawanie publikacji prasowych 
o tematyce dotyczącej osób niepełnosprawnych. 
	PCPR w Wieruszowie:

PCPR współpracowało z lokalnymi mediami, gdzie przekazywano materiały dotyczące programów oraz projektów realizowanych przez jednostkę na rzecz osób niepełnosprawnych.

	

	6. Organizacja kursów, szkoleń, konferencji dla osób niepełnosprawnych. 


	PCPR w Wieruszowie:

W 2012 roku w ramach realizowanego projektu „Integracja 
i aktywność”, którym objęto 40 osób ( w tym 35 osób niepełnosprawnych) będących w wieku aktywności zawodowej. Zorganizowano 7 kursów: kurs komputerowy podstawowy, kurs komputerowy, kurs prawa jazdy kat B, kurs prawa jazdy kat. B+E, kurs zabiegów kosmetycznych, kurs języka niemieckiego, kurs technik rękodzielniczych oraz kurs kierowca operator wózków jezdniowych z bezpieczną wymianą butli gazowej. W ramach projektu uczestnicy odbyli spotkania z doradcami zawodowymi a także miały miejsce konsultacje z psychologiem i prawnikiem. 

	

	7. Podnoszenie kwalifikacji osób zawodowo zajmujących się pracą z osobami niepełnosprawnymi. 


	 PCPR w Wieruszowie:

Na bieżąco pracownicy PCPR korzystali ze szkoleń, konferencji dotyczących spraw osób niepełnosprawnych.
DPS Chróścin-Zamek:
    Przeprowadzono szkolenie dla pracowników Domu na temat prawa mieszkańców DPS dla przewlekle psychicznie chorych w świetle ustawy o ochronie zdrowia psychicznego i innych ustaw. Pracownicy DPS wzięli  udział w szkoleniu organizowanym  przez RCPS w Łodzi na temat -  elementy prawa z zakresu pomocy społecznej oraz metody pracy z osobami niepełnosprawnymi z zaburzeniami psychicznymi. Dwie osoby podnoszą swoje kwalifikacje studiując zaocznie.
Stowarzyszenie Integracyjne „KOS”:

Przeprowadzono szkolenia doskonalące umiejętności w zakresie terapii zawodowej dla łącznie 4 osób – podnoszenie kwalifikacji osób zawodowo zajmujących się pracą z osobami niepełnosprawnymi.
TPD Oddział Miejski w Wieruszowie:

 W 2012 roku 6 pracowników WTZ: rehabilitanci, terapeuci uczestniczyli w różnorodnych formach szkoleń doskonalących ich umiejętności w zakresie zagadnień interpersonalnych, terapii zawodowej oraz współpracy z niepełnosprawnymi.
Urząd Gminy Czastary:

Informowano kadrę pedagogiczną o ofertach szkoleń związanych 
z pracą z dziećmi niepełnosprawnymi o zróżnicowanym stopniu niepełnosprawności. W 2012 r. zatrudnione były 3 osoby jako pedagog szkolny: w Zespole Szkół w Czastarach w wymiarze 1 i 18/20 etatu i w Szkole Podstawowej w Parcicach w wymiarze 15/20 etatu.
PCM Sp.z.o.o. NZOZ Szpital Powiatowy:

Personel szpitala uczestniczył w wielu szkoleniach zewnętrznych.
	


Cel 2.  Zwiększenie  dostępności w zakresie rehabilitacji leczniczej i usprawniającej

	NAZWA DZIAŁANIA
	OPIS DZIAŁANIA
	UWAGI

	1.Organizowane działań rehabilitacyjnych w trakcie pobytu pacjenta w szpitalu.


	PCM Sp. z o. o. NZOZ Szpital Powiatowy:
Podejmowane były działania rehabilitacyjne na rzecz osób niepełnosprawnych w Dziale Rehabilitacji, w Zakładzie Opiekuńczo – Leczniczym oraz na oddziałach szpitalnych.
Dział rehabilitacji wyposażony jest w zakresie:
   ( fizykoterapii: 6 aparatów do elektroterapii, 2 ultradźwięki, pole magnetyczne, 2 lasery, krioterapia, lampa sollux i lampa sollux lumina (2 stanowiska);

   (  kinezyterapii - 13 stanowisk: wyciąg lędźwiowy, aparat do ciągłego ruchu pasywnego, rotor kończyn górnych i dolnych, rotor stawu barkowego, UGUL (3 stanowiska), przyrząd do ćwiczeń manualnych dłoni, ergometr, drabinki rehabilitacyjne, trener równowagi, materac do ćwiczeń oraz 2 niezależne gabinety masażu wyposażone w profesjonalne stoły do masażu. Wykonywane są zabiegi fizjoterapeutyczne w zakresie: kinezyterapia, fizykoterapia, masaż leczniczy fizjoterapii funkcjonalnej i terapii manualnej.
    Świadczenia wykonywane osobom niepełnoprawnym w Dziale Rehabilitacji to: prądy diadynamiczne, galwanizacja, jonoforeza, ćwiczenia korekcyjne, prądy interferencyjne, prądy TENS, ćwiczenia wg metod neurofizjologicznych np. PNF, masaż, drenaż limfatyczny, ćwiczenia w odciążeniu kkd, kkg, ćwiczenia wspomagane, ćwiczenia w półpodwieszeniu, ćwiczenia z przyborami Thera-Band
W Szpitalu Powiatowym rehabilitację wprowadzono jako standard obowiązujący w oddziale ZOL. 
      Działa również poradnia rehabilitacyjna, w której lekarz rehabilitacji udziela porad i kieruje pacjentów na pełen zakres koniecznych świadczeń fizjoterapeutycznych, wynikających ze stanu pacjenta i występującego schorzenia – 5 zabiegów w cyklu zabiegowym 10 - cio dniowym.

	

	2. Zmierzanie do zwiększenia możliwości zaopatrzenia w sprzęt rehabilitacyjny, przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze. 
	PCPR w Wieruszowie:
Ogółem w 2012 roku dofinansowanie do zakupu sprzętu rehabilitacyjnego otrzymały 8 osób, na łączną kwotę 14.343,34 zł. Dofinansowano zakup łóżek rehabilitacyjnych, rowerów rehabilitacyjnych-trójkołowych, podnośnika ortopedycznego.
     Ponadto w 2012 roku zostało złożonych łącznie 207 wniosków na zaopatrzenie w przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze.

Zrealizowano 153 wnioski na kwotę 116.766,99 zł, w tym:

· 137 wniosków dotyczyło dorosłych osób niepełnosprawnych na kwotę 106.819,92 zł, 

· 16 wniosków dotyczyło dzieci niepełnosprawnych na kwotę 9.947,07 zł.

    Dofinansowano głównie zakup pieluchomajtek, cewników, worków do zbiórki moczu, aparatów słuchowych, materacy i poduszek przeciwodleżynowych, wózków inwalidzkich, butów ortopedycznych, balkoników rehabilitacyjnych, kul łokciowych, protez kończyn dolnych, indywidualnych przedmiotów pionizujących.

	

	3. Zwiększenie ilości i różnorodności sprzętu rehabilitacyjnego 
w jednostkach świadczących usługi rehabilitacyjne. 
	PCM Sp. z.o.o. NZOZ Szpital Powiatowy

     Zakupiono aparat do laseroterapii ze skanerem, sfinansowany w części przez PFRON po uprzednim złożeniu wniosku w ramach programu ”Wyrównywania różnic między regionami II”


	

	4. Prowadzenie szkoleń dla personelu medycznego.
	PCM Sp. z o. o. NZOZ Szpital Powiatowy:

    Na bieżąco pracownicy PCM brali udział w szkoleniach podnoszących ich wiedzę i kwalifikacje.

	

	5. Wspieranie rehabilitacji prowadzonej przez organizacje pozarządowe działające na rzecz osób niepełnosprawnych.
	PCPR w Wieruszowie:
W ramach realizowanego projektu „Integracja i aktywność” sfinansowano 8 osobom niepełnosprawnym zabiegi rehabilitacyjne, które odbywały się w PCM Sp. z o. o. NZOZ Szpitalu Powiatowym. Każda z tych osób miała sfinansowane 3 zabiegi przez 10 dni. Ponadto, ze środków Unii Europejskiej zorganizowano 6 wyjazdów dla 9 osób na krytą pływalnię do Ostrzeszowa. W ramach projektu 20 osób niepełnosprawnych i 7 ich opiekunów skorzystało z dofinansowania do turnusu rehabilitacyjnego.
Urząd Gminy Lututów:

     Zrefundowano osobom niepełnosprawnym z organizacji pozarządowej „Rodzina” dojazd do ośrodka rehabilitacyjnego w Uniejowie.
	

	6. Edukacja zdrowotna 
i propagowanie zdrowego stylu życia.

	Powiatowa Stacja Sanitarno - Epidemiologiczna w Wieruszowie:

Przeprowadzono 15 programów edukacyjnych nt. zdrowego stylu życia, które dotyczyły dzieci, młodzieży, społeczeństwa powiatu, w tym osób niepełnosprawnych: m.in „Trzymaj Formę”, „Krajowy program zwalczania AIDS i zapobiegania zakażeniom HIV”, „Program Ograniczania Zdrowych Następstw Palenia Tytoniu”, „Program Zadbaj o swoje płuca”, „Program „Zadbaj o swoje płuca”, „ Program „Czyste powietrze wokół nas” „ Znajdź właściwe rozwiązanie”, „ Nie pal przy mnie, proszę” „VII Ogólnopolski Festiwal Piosenki o Zdrowiu”, „Dzień Dla Zdrowia”, „Dni Zdrowia Publicznego”, „Profilaktyka chorób zakaźnych”, „ Dopalacze”, „Antybiotyki i szczepienia”, ”Rok Korczakowski”, „Wystawy Antytytoniowe”, 
Starostwo Powiatowe Wydział Spraw Społecznych i Zarządzania Kryzysowego:
    W 2012 roku Powiat Wieruszowski przeprowadził następujące działania w zakresie edukacji zdrowotnej, finansowane z budżetu powiatu:
     ( bezpłatne badania w zakresie profilaktyki chorób prostaty – przebadano 40 osób,

     ( bezpłatne badania w zakresie profilaktyki chorób tarczycy – przebadano 80 osób,

     ( współorganizowano Powiatowy Festiwal Piosenki o Zdrowiu z PSSE oraz Festiwal Sztuk Teatralnych „ Żyję bo lubię, AIDS to nie dla mnie”,
     ( zorganizowano przyjazd mammobusa,

     ( zorganizowano konferencję: „ Zmiany systemowe w ochronie zdrowia- szanse i zagrożenia dla szpitali powiatowych”

     ( współorganizowano spotkanie edukacyjne Polskiego Stowarzyszenia Diabetyków.
Odbyło się spotkanie koordynatorów Powiatowego Programu Zdrowia Psychicznego na lata 2011-2015. Wydano informator o dostępnych w powiecie wieruszowskim formach opieki nad osobami z zaburzeniami psychicznymi. Przeprowadzono ankiety wśród młodzieży szkół ponadgimnazjalnych, których wyniki stanowić będą podstawę określenia konkretnych działań edukacyjno-informacyjnych. Zostały opracowane dwa artykuły przez lekarza psychiatrę: „ Problemy osób z zaburzeniami psychicznymi”, „ Stres i jego wpływ na stan zdrowia”. 
Umieszczono artykuł dotyczący promocji idei transplantacji na stronie internetowej powiatu. 

Zorganizowano przyjazd prof. Dr hab. n.med. Michała Nowickiego- Konsultanta Wojewódzkiego w dziedzinie nefrologii.
	

	7. Poradnictwo socjalne, terapeutyczne, prawne i psychologiczne  
w ramach Punktu Interwencji Kryzysowej.
	PCPR - Punkt Interwencji Kryzysowej:
W 2012 roku udzielono 594 porad (w tym 38 osobom niepełnosprawnym). 

	

	8. Uruchomienie wypożyczalni sprzętu rehabilitacyjnego na terenie powiatu.
	TPD Oddział Miejski w Wieruszowie:
Udostępniano używany sprzęt rehabilitacyjny osobom niepełnosprawnym w ramach funkcjonującej przy WTZ wypożyczalni – 
w ciągu roku skorzystało 7 osób.
	


Cel 3.  Zwiększenie dostępu do różnych form poradnictwa i edukacji dla dzieci 
i młodzieży niepełnosprawnej

	NAZWA DZIAŁANIA
	OPIS DZIAŁANIA
	UWAGI

	1. Prowadzenie wczesnej interwencji i wczesnego wspomagania rozwoju.


	Poradnia Psychologiczno – Pedagogiczna w Wieruszowie:
W 2012 roku Poradnia Psychologiczno- Pedagogiczna realizowała zadania z zakresu wczesnego wspomagania rozwoju dziecka. W ramach tego zadania został powołany Został powołany Zespół Wczesnego Wspomagania. Objęto pomocą 12 dzieci niepełnosprawnych, które miały wydane opinie o potrzebie wczesnego wspomagania. Pomoc z zakresu wczesnego wspomagania obejmowała: diagnozę psychologiczną, diagnozę pedagogiczną, logopedyczna, ruchową, realizacje programów wsparcia dla rodzin dzieci niepełnosprawnych bądź zagrożonych niepełnosprawnością, prowadzenie przez psychologa indywidualnej terapii dla rodziców dzieci niepełnosprawnych.

Na organizację wczesnego wspomagania przeznaczono 21 godzin tygodniowo. Poradnia zajmowała się orzekaniem i opiniowaniem o  wczesnym wspomaganiu  rozwoju dziecka.

Dzieci niepełnosprawne lub zagrożone niepełnosprawnością objęte były  indywidualną terapią logopedyczną lub pedagogiczną w zależności od potrzeb dziecka.

Zespoły Orzekające wydały w 2012 roku 2 opinie o wczesnym wspomaganiu rozwoju dziecka oraz 61orzeczeń w tym:
( 25 orzeczeń do kształcenia specjalnego,

( 28 orzeczeń do nauczania indywidualnego,

(  7 orzeczenie o potrzebie zajęć rewalidacyjno- wychowawczych,

( 1 orzeczenie o potrzebie rocznego indywidualnego przygotowania przedszkolnego,
Poradnia diagnozowała psychologicznie dzieci i młodzież  niepełnosprawną na potrzeby Komisji ds. orzekania o niepełnosprawności w Sieradzu.


	

	2. Podejmowanie działań do tworzenia edukacji integracyjnej; zmierzanie do utworzenia przedszkola integracyjnego, rozwój kształcenia integracyjnego na poziomie szkoły podstawowej, gimnazjalnej.

	Urząd Gminy Sokolniki:
     Na terenie Gminy funkcjonuje oddział specjalny Publicznego Gimnazjum im. Jana Pawła II w Sokolnikach, do którego uczęszczają uczniowie niepełnosprawni z terenu Powiatu Wieruszowskiego.  
Miasto i Gmina Wieruszów:

   Edukacja osób niepełnosprawnych w oddziałach Zespołu Szkół nr 2 
w Wieruszowie

Urząd Gminy Galewice, GOPS Galewice

   Podejmowano działania zmierzające do utworzenia przedszkola integracyjnego, rozwoju kształcenia integracyjnego na poziomie szkoły podstawowej, gimnazjalnej. W Szkole Podstawowej w Tyblach funkcjonują klasy integracyjne.
Gmina Lututów, GOPS w Lututowie:
 Niektórzy uczniowie posiadający stopień niepełnosprawności uczęszczają do szkół na ternie gminy Lututów, uczą się oni tokiem nauczania dostosowanym do potrzeb danego ucznia oraz posiadają dodatkowe nauczania indywidualne.
Urząd Gminy Czastary:
     Z diagnozy wynika, iż w 2012 roku na terenie gminy nie było potrzeby tworzenia grup integracyjnych w przedszkolach. Na terenie gminy nie  ma klas integracyjnych i klas życia. Dla dzieci niepełnosprawnych, które posiadają obowiązek szkolny prowadzone jest indywidualne nauczanie.  
Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych im. Stanisława Staszica w Wieruszowie:

       Podejmowano działania do tworzenia edukacji integracyjnej, zmierzano do utworzenia przedszkola integracyjnego, rozwoju kształcenia integracyjnego na poziomie szkoły podstawowej, gimnazjalnej i ponadgimnazjalnej (ZSP). W roku szkolnym 2012/2013 do zasadniczej szkoły zawodowej uczęszcza 5 uczniów niepełnoprawnych umysłowo, do szkoły technikalnej - 2 uczniów niepełnosprawnych fizycznie – jest to wyraz integracyjnej szkoły w kontaktach edukacyjnych i społecznych.
     
	

	3. Stworzenie placówki dziennego pobytu o charakterze edukacyjno-rehabilitacyjnym.
	Stowarzyszenie Integracyjne „KOS” oraz TPD:

19 dzieci brało udział w zajęciach terapeutycznych, rehabilitacyjnych, rewalidacyjnych oraz dodatkowo 21 osób wzięło udział w terapii społecznej w ramach Ośrodka Edukacji i Rehabilitacji „Być Razem” dla dzieci i młodzieży niepełnosprawnej.


	

	4. Szkolenie kadry pedagogicznej 
w zakresie pracy z osobami niepełnosprawnymi.


	Urząd Gminy Sokolniki:

 Kadra pedagogiczna Publicznego Gimnazjum im. Jana Pawła II w Sokolnikach oraz Zespołu Szkół w Tyblach posiada stosowne kwalifikacje niezbędne do pracy z uczniami niepełnosprawnymi.
Urząd Gminy Lututów, GOPS w Lututowie:

    Kadra pedagogiczna uczestniczyła w szkoleniu w zakresie pracy z dziećmi niepełnosprawnymi.
Poradnia Psychologiczno – Pedagogiczna w Wieruszowie:

Pracownicy Poradni doskonalili się zawodowo zdobywając nowe umiejętności i kwalifikacje do pracy z dziećmi niepełnosprawnymi, które wykorzystują w pracy diagnostyczno – terapeutycznej.

Urząd Gminy Galewice:
    Studia podyplomowe na kierunku oligofrenopedagogika ( wsparcie uczniów ze specyficznymi trudnościami w uczeniu się) ukończyła 1 osoba.
Urząd Gminy Bolesławiec:
    W 2012 roku informowano kadrę pedagogiczną o ofertach szkoleń związanych z pracą z dziećmi niepełnosprawnymi o zróżnicowanym stopniu niepełnosprawności.   

Stowarzyszenie Integracyjne „ KOS”:

    Przeprowadzono szkolenie dla kadry terapeutycznej i pedagogicznej, rodziców, opiekunów w zakresie pracy z osobami niepełnosprawnymi.
Zespół Szkół Ogólnokształcących w Wieruszowie:
     Nauczyciele wzięli udział w warsztatach szkoleniowych: „ Uczeń z wadą słuchu w szkole ogólnodostępnej” zorganizowanych przez Ośrodek Rehabilitacji i Terapii Rodzin Dzieci z Wadą Słuchu ORATOR we Wrocławiu.
Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych im. Stanisława Staszica w Wieruszowie:

     W 2012 roku została przeszkolona kadra pedagogiczna w zakresie pracy z osobami niepełnoprawnymi. Tematem szkolenia była: „ Procedura udzielania pomocy psychologiczno-pedagogicznej w szkole, szczególnie uczniom z orzeczeniami Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej o potrzebie kształcenia specjalnego.

	


Cel 4.  Zwiększenie aktywności zawodowej osób niepełnosprawnych
	NAZWA DZIAŁANIA
	OPIS DZIAŁANIA
	UWAGI

	1. Prowadzenie szkoleń, kursów 
i przekwalifikowań stosownie do potrzeb osób niepełnosprawnych 
i mobilizowanie ich do aktywności w zakresie poszukiwania pracy.
	PUP w Wieruszowie:
Prowadzono szkolenia, kursy i przekwalifikowania stosownie do potrzeb osób niepełnosprawnych i mobilizowano ich do podjęcia pracy:
      ( 1 osoba niepełnosprawna została zatrudniona w ramach prac interwencyjnych,

      ( skierowano 6 osób niepełnosprawnych na prace społecznie użyteczne.

	

	2. Umożliwienie osobom niepełnosprawnym odbycia staży absolwenckich i praktyk zawodowych.
	PUP w Wieruszowie:

W 2012 roku stażem absolwenckim zostało objętych 9 osób niepełnosprawnych, w tym 6 osób niepełnosprawnych poszukujących pracy. 

	

	3.Prowadzenie poradnictwa zawodowego dla osób niepełnosprawnych.


	PUP w Wieruszowie:

Prowadzono poradnictwo zawodowe indywidualne i grupowe:

· poradnictwem indywidualnym objęto ogółem 110 osób niepełnosprawnych, tym 97 osób niepełnosprawnych bezrobotnych,
     13 osób niepełnosprawnych  poszukujących pracy,
·   poradnictwem grupowym objęto ogółem 2 osoby niepełnosprawne, informacją zawodową grupową objęto 36 osób bezrobotnych niepełnosprawnych zarejestrowanych w PUP.      

      
	

	4. Promowanie wśród pracodawców informacji o preferencyjnych warunkach zatrudnienia osób niepełnosprawnych.
	PUP w Wieruszowie:

W 2012 roku zadanie to nie było realizowane.

	

	5. Przystosowanie i tworzenie nowych miejsc pracy dla osób niepełnosprawnych.
	PUP w Wieruszowie:

W 2012 roku zadanie to nie było realizowane.
	

	6. Utworzenie zakładu aktywności zawodowej.
	Stowarzyszenie Integracyjne „KOS” 
Podpisano porozumienie ze Starostwem Powiatowym w Wieruszowie w zakresie realizacji zadania jakim jest utworzenie Zakładu Aktywności Zawodowej w Wieruszowie. Złożono dokumentacją techniczną i kosztorysową wraz z wnioskiem dotyczącym przeprowadzenia remontu i dostosowania obiektu do potrzeb osób niepełnosprawnych do Urzędu Marszałkowskiego ze środków PFRON, do Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i gospodarki Wodnej w Łodzi oraz do Urzędu Wojewódzkiego.
	

	7. Wsparcie finansowe osób rozpoczynających działalność gospodarczą.

	PUP w Wieruszowie:

W 2012 roku 2 osoby niepełnosprawne otrzymały wsparcie finansowe na rozpoczęcie działalności gospodarczej w kwocie 50.000 zł
	

	8. Uruchomienie systematycznych zajęć terapeutycznych i rehabilitacyjnych dla osób niepełnosprawnych pozostających bez zatrudnienia
	Stowarzyszenie Integracyjne „KOS”
   Zdiagnozowano liczbę osób gotowych do podjęcia pracy i rozpoczęto dla nich szkolenia m.in. zakresu segregowania odpadów (plastik, folia, itp.), kontynuowano też szkolenia z zakresu ceramiki.

	


	9. Szkolenie służb zajmujących się rehabilitacją zawodową osób niepełnosprawnych.
	PUP w Wieruszowie:

W 2012 roku zadanie to nie było realizowane.
	


Cel 5.  Zwiększenie integracji środowiska lokalnego z osobami niepełnosprawnymi i ich rodzinami
	NAZWA DZIAŁANIA
	OPIS DZIAŁANIA
	UWAGI

	1. Organizowanie imprez kulturalnych, wystaw 
i kiermaszów twórczości osób niepełnosprawnych.


	TPD Oddział Miejski w Wieruszowie:
   Zorganizowany został konkurs - „Twórczość – Terapia - Sukces”, 
w którym wzięło udział 9 placówek realizujących zadania na rzecz osób niepełnosprawnych, wystaw i kiermaszy promujących umiejętności osób niepełnosprawnych. Łącznie TPD było realizatorem 4 takich przedsięwzięć.
DPS Chróścin – Zamek:

   Przez cały rok mieszkańcy domu przygotowywali prace artystyczne na wystawy organizowane przez inne ośrodki.
DPS Chróścin – Wieś:

   Organizowane były imprezy otwarte dla osób ze środowiska lokalnego mające charakter integracyjny (corocznie organizowany Festyn integracyjny we współpracy ze Stowarzyszeniem „Pomocny Dom”),w którym bierze udział ok. 1000 osób z okolicznych miejscowości.
Mieszkańcy domu brali udział w imprezach i zawodach sportowych 
w innych ośrodkach. W miesiącach wakacyjnych organizowany jest Otwarty Turniej Piłki Siatkowej. Mieszkańcy brali udział w licznych  konkursach organizowanych w placówce i poza nią.

ŚDS w Osieku:

    W 2012 roku odbył się Integracyjny Festyn Jesienny w Osieku gdzie prezentowano prace osób niepełnosprawnych, zorganizowano:
(Obchody X- lecia działalności ŚDS w Osieku w Gminnym Ośrodku Kultury Sportu i Rekreacji w Sokolnikach gdzie zorganizowano wystawę i kiermasz.
Współorganizowano wystawy twórczości osób niepełnosprawnych w ramach:

  ( Święta plonów zorganizowanych w Wiejskim Domu Kultury w Osieku,
  ( XVII Edycji konkursu Twórczość Terapia Sukces,

  (Regionalnej Imprezy Integracyjnej „ Spotkanie Przyjaciół” w Wieruszowie.

ŚDS Chróścin:
     Zorganizowano następujące imprezy o charakterze integracyjnym: kiermasz wielkanocny z wystawą prac uczestników, uroczyste śniadanie Wielkanocne dla uczestników - rodziców i zaproszonych gości, „ Święto dyni”- zabawa dla uczestników i zaproszonych gości, zabawa Andrzejkowa, kiermasz Bożonarodzeniowy z wystawą prac uczestników, spotkanie opłatkowe – Wigilia dla uczestników, rodziców, opiekunów i zaproszonych gości.
ŚDS Chróścin-Wieś:

    Zorganizowano wystawę i pokaz prac podopiecznych w: Bibliotece Powiatowej w Wieruszowie, Urzędzie Gminy w Bolesławcu, Szkole Muzycznej w Kępnie, Domu Kultury w Wieruszowie oraz Starostwie Powiatowym i Urzędzie Miasta i Gminy w Wieruszowie oraz butiku           „ MAR-KA” 
Stowarzyszenie „Pomocny Dom”:
     Zorganizowano Festyn Integracyjny oraz „Mikołajki” dla dzieci ze Szkoły Podstawowej w Chróścinie.
Stowarzyszenie Integracyjne „RODZINA” w Lututowie:

     Zorganizowano spotkania okolicznościowe, konkurs plastyczny dla niepełnosprawnych.
Zespół Szkół Ogólnokształcących w Wieruszowie:
    Uczniowie należący do Grupy Nieformalnej Szkolnego Koła Wolontariatu zorganizowali zbiórkę rzeczy, którymi obdarowali dzieci niepełnosprawne (dzieci z mutyzmem i zanikiem mięśni w miejscowościach Parcie i Mieleszyn. Rodziny te otrzymały prezenty w postaci słodyczy, zabawek, środków higieny.

Młodzież brała udział w zbiórce pieniędzy na rzecz Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy oraz włączyła się w lokalną akcję zbierania środków na leczenie Michałka.    
Zespół Szkół Rolniczych im. W. Baranowskiego w Lututowie:

    Przeprowadzono akcję dla niepełnosprawnej uczennicy „Przekaż 1% podatku- pomóż Natalii” zebrane pieniądze przeznaczono na rehabilitację. 

	

	2. Organizowanie spotkań osób niepełnosprawnych w celu wzajemnej wymiany doświadczeń, wspólnego rozwiązywania problemów i spędzania wolnego czasu.
	Stowarzyszenie Integracyjne „KOS”

    Zorganizowano Regionalną Imprezę Integracyjną” Spotkanie Przyjaciół” dla około 500 osób niepełnoprawnych.

ŚDS w Osieku:

     W 2012 roku odbył się Integracyjny Festyn Jesienny w Osieku gdzie spotkali się niepełnosprawni z ŚDS Chróścin, DPS Chróścin Zamek i wieś, uczestnicy WTZ w Wieruszowie, Megadyskoteka w Klubie Protektor dla ponad 600 osób niepełnosprawnych.
DPS Chróścin – Zamek:
   Zorganizowano 2 wyjazdy na imprezy kulturalno – rekreacyjne do innych ośrodków.

DPS Chróścin – Wieś:
   Mieszkańcy brali udział w licznych wycieczkach rowerowych 
i autokarowych. Organizowano różne konkursy, turnieje, zabawy i festyny integracyjne.
Zespół Szkół rolniczych im. W. Baranowskiego w Lututowie:
    Rodzice i uczniowie otrzymali informacje od pedagoga szkolnego o uruchomionej bezpłatnej ogólnopolskiej linii telefonicznej w ramach programu „ Ośrodki Informacji dla Osób Niepełnosprawnych” dotyczące uprawnień osób niepełnosprawnych oraz ścieżki załatwiania różnych spraw. 
Ma lekcjach wychowania do życia w rodzinie zrealizowano zagadnienia dotyczące: osób niepełnosprawnych, rodzajów niepełnosprawności, postaw wobec osób niepełnosprawnych, pomocy osobom niepełnosprawnym, zadań PFRON.

	

	3. Organizowanie wypoczynku połączonego z rehabilitacją 
o charakterze integracyjnym.


	Stowarzyszenie Integracyjne „ KOS”

    Zorganizowano wizytę studyjną dla partnera z Niemiec Martinschof Rothenburg Diakoniewerk, w której udział wzięło 9 Niemców i 15 niepełnosprawnych z Polski.

TPD Oddział Miejski w Wieruszowie:

    Zorganizowano wyjazdowe imprezy kulturalne i turystyczne do Łodzi, Warszawy-Serocka oraz do Rothenburga w Niemczech. W wycieczkach turystycznych, turnusach rehabilitacyjnych, imprezach integracyjnych udział wzięło 60 osób.
Dom Wczasów Dziecięcych TPD w Głazie:
     W 2012 roku zorganizowano 7 turnusów rehabilitacyjnych stacjonarnych o profilu usprawniająco-rekreacyjnym. 
ŚDS Chróścin:
      Uczestnicy Domu wzięli udział w turnusie rehabilitacyjnym w Pokrzywnej (23 uczestników i 11 opiekunów).

PCPR w Wieruszowie:

    W roku 2012 o dofinansowanie do pobytu na turnusie rehabilitacyjnym ubiegało się 188 osób niepełnosprawnych, z których 78 wymagało, zgodnie z wnioskiem lekarskim uczestnictwa w turnusie opiekuna. 

Ogółem wypłacono dofinansowanie dla:

( 138 dorosłych osób niepełnosprawnych i ich 55 opiekunów, 

( 16 dzieci niepełnosprawnych i 10 opiekunów.
DPS Chróścin Wieś:
     Mieszkańcy Domu bardzo często wyjeżdżają poza placówkę na różnego typu imprezy integracyjne, liczne wycieczki rowerowe i autokarowe, biorą udział w konkursach, turniejach, zabawach festynach.
 DPS Chróścin- Zamek:
    Organizuje raz w miesiącu wewnętrzne zawody sportowe różnego typu, np. turniej w rzutki, turniej warcabowy, turniej tenisa stołowego, zawody mini-kręgle, turniej tysiąca w karty, turniej w piłkarzyki. W 2012 roku zorganizowano 1 wycieczkę autokarową na 3 dni dla 34 mieszkańców, 5 wyjazdów do rodzin, wyjazd na zakupy, 3 wyjazdy mieszkańców do restauracji.
Stowarzyszenie „Pomocny Dom”:
     Jest współorganizatorem otwartej imprezy integracyjnej dla osób niepełnosprawnych ze środowiskiem na terenie Domu Pomocy Społecznej w Chróścinie – Wsi. 

Stowarzyszenie Integracyjne Rodzina:
    Zorganizowano wyjazdy na basen do Oleśnicy.

	

	4. Organizowanie imprez sportowo-rekreacyjnych.


	Zespół Szkół Ponadgimnazjalnych im. Stanisława Staszica w Wieruszowie:

   Młodzież szkolna współdziałała ze Stowarzyszeniem „Klub Otwartych Serc”- w organizacji Regionalnej Imprezy Integracyjnej „spotkanie Przyjaciół” . 
Stowarzyszenie Integracyjne „KOS”:

   Zorganizowana została Regionalna Impreza Integracyjna „Spotkanie Przyjaciół” dla około 500 osób niepełnosprawnych.
DPS Chróścin – Zamek:

   Organizowano: spotkanie rodzin i znajomych mieszkańców- Festyn rodzinny, 3 dniową wycieczkę w góry, wyjazdy mieszkańców do ich rodzin- na groby bliskich, wyjazdy mieszkańców na zakupy i do fryzjera, wycieczki rowerowe, zabawy taneczne, gry zabawy w parku, spacery codzienne do okolicznych wiosek, do lasu, latem nad rzekę.
DPS Chróścin – Wieś:

    Ważnym wydarzeniem jest otwarty Festyn Integracyjny, w którym bierze udział około 1000 osób z okolicznych miejscowości. W czasie festynu organizowany jest przegląd twórczości dzieci i młodzieży oraz osób niepełnosprawnych. Ogromny osiągnięciem mieszkańców jest wyróżnienie jednego z podopiecznych w konkursie na najlepszego sportowca powiatu wieruszowskiego w kategorii osób niepełnoprawnych. W miesiącach wakacyjnych organizowany jest Otwarty Turniej Piłki siatkowej, w którym biorą udział drużyny ze środowiska lokalnego.
 Miasto i Gmina Wieruszów:
   Gmina dofinansowywała Regionalną Imprezę Integracyjną „Spotkanie Przyjaciół”.
ŚDS w Osieku:

    W ramach organizowania imprez sportowo – rekreacyjnych zorganizowano: turniej warcabowy, turniej mini piłki. Uczestnicy ponadto brali udział w V spartakiadzie sportowo- rekreacyjnej Środowiskowych Domów w Górze Śląskiej, XIX zakładowym turnieju warcabowym w Chróścinie Wsi, imprezie sportowo –integracyjnej w Namysłowie, Spotkaniu Przyjaciół w Wieruszowie.
ŚDS Chróścin:

    Zorganizowano wycieczki: piknik nad Prosną, zbieramy leśne runo.   Również organizowano wycieczki do lasu, zawody sportowe dla uczestników, wycieczki do gospodarstwa agroturystycznego w Chróścinie.

	

	5. Organizowanie lokalnych spotkań poświęconych osobom niepełnosprawnym, konferencje, panele dyskusyjne.
	ŚDS w Osieku:

    Na terenie placówki dochodzi do spotkań z rodzinami i opiekunami uczestników. W ramach spotkań omawianą są sprawy bieżące dotyczące funkcjonowania placówki, postępy lub braki postępów dokonywanych przez podopiecznych, wytyczanie nowych celów do osiągnięcia i realizacji. Rodzice i opiekunowie korzystają również z indywidualnych konsultacji z pracownikami i kierownikiem Domu, które są ważne w procesie wsparcia środowiskowego. W 2012 roku oprócz spotkań indywidualnych zorganizowano wspólne spotkania z rodzinami, opiekunami w GOKSIT w Sokolnikach.
ŚDŚ Chróścin:
    Zorganizowano 3 spotkania: z rodzicami, opiekunami i zaproszonymi gośćmi. Na których omawiano aktualne przepisy dotyczące działalności środowiskowych domów samopomocy, formy ubezpieczenia uczestników, możliwości zaopatrzenia uczestników w sprzęt rehabilitacyjny, przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze oraz sposoby ich refundacji oraz udział w turnusach rehabilitacyjnych. Zorganizowano dzień otwartych drzwi
” Bliżej siebie” spotkanie z mieszkańcami wsi Chróścin i okolic.
Stowarzyszenie Integracyjne „KOS”:

    Zorganizowano wizytę studyjną dla partnera z Niemiec, w której udział wzięło 9 Niemców i 15 niepełnosprawnych z Polski.

Poradnia Psychologiczno- Pedagogiczna w Wieruszowie:
    Rodzice i nauczyciele klas specjalnych otrzymywali wskazówki i programy do pracy z dziećmi niepełnosprawnymi, a placówka chętnie udostępniała najnowszą literaturę z tego zakresu. Pracownicy poradni wspierali merytorycznie i metodycznie nauczycieli ze szkół i przedszkoli w zakresie tworzenia indywidualnych programów edukacyjno- terapeutycznych dla uczniów z orzeczeniami.

	


Cel 6.  Tworzenie środowiska przyjaznego osobom niepełnosprawnym (likwidacja barier funkcjonalnych)
	NAZWA DZIAŁANIA
	OPIS DZIAŁANIA
	UWAGI

	1. Likwidacja barier architektonicznych zgodnie 
z indywidualnymi potrzebami osób niepełnosprawnych.


	PCPR w Wieruszowie:
     Ogółem dofinansowanie do likwidacji barier architektonicznych otrzymało 8 wnioskodawców na kwotę 62.178,27 zł. Likwidacja barier architektonicznych polegała na dostosowaniu łazienek i WC do potrzeb osób niepełnosprawnych.

	

	2. Likwidacja barier w budynkach użyteczności publicznej.


	W 2012 roku zadanie to nie było realizowane

	

	3. Dostosowanie infrastruktury technicznej do potrzeb osób niepełnosprawnych.
	 2012 roku zadanie to nie było realizowane przez Samorządy Gminne i Samorząd Powiatowy
	

	4. Likwidacja barier transportowych poprzez dowóz dzieci i młodzieży do placówek edukacyjnych, rehabilitacyjno-terapeutycznych

	Urząd Gminy Sokolniki:
Urząd Gminy zapewnia dowóz uczniów do placówek znajdujących się na terenie Gminy Sokolniki korzystając z własnych pojazdów. Dzieci niepełnosprawne korzystają ze specjalnie dla ich potrzeb zakupionego samochodu, który zapewnia im bezpieczny dowóz i odwóz z zajęć lekcyjnych.
Miasto i Gmina Wieruszów:
Gmina na podstawie porozumienia z Urzędem Gminy w Galewicach i Sokolnikach pokrywała koszty dowozu uczniów niepełnosprawnych do placówek oświatowych oraz w formie wypłaty ryczałtu.
Urząd Gminy Czastary:

Zapewniono 2 dzieciom niepełnosprawnym dowóz do placówki edukacyjnej znajdującej się w sąsiedniej gminie.
Urząd Gminy Galewice:
    Zapewniono 3 dzieciom niepełnosprawnym dowóz do Szkoły  Podstawowej i 2 dzieciom do Gimnazjum.
Urząd Gminy Lututów, GOPS w Lututowie:
      Gmina dowozi dzieci niepełnoprawne do Szkoły Podstawowej w Tyblach.
 Urząd Gminy Bolesławiec:

   Gmina pokrywa koszty dowozu dzieci niepełnosprawnych z terenu całej gminy do placówki oświatowej mieszczące się w Szkole Podstawowej w Tyblach.
PCPR W Wieruszowie:
     W 2012 roku Powiat Wieruszowski przystąpił do pilotażowego programu „Aktywny samorząd”. W ramach programu osoby niepełnosprawne  otrzymały dofinansowanie:
( obszar A – pomoc w zakupie oprzyrządowania do posiadanego samochodu – 2 osoby na kwotę 9.132,23 zł
( obszar C - pomoc w zakupie wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym – 6 osób na kwotę 61.335 zł
( obszar D – pomoc w utrzymaniu sprawności technicznej posiadanego wózka inwalidzkiego – 5 osób na kwotę 12.700 zł
( obszar E – pomoc w uzyskaniu prawa jazdy kategorii B – 3 osoby na kwotę 3.663 zł.
Dofinansowanie otrzymało 16 osób niepełnosprawnych na kwotę 86.830,23 zł.


	

	5. Organizacja transportu osób niepełnosprawnych.


	Urząd Gminy Sokolniki:

Wszystkie sprawy na rzecz osób niepełnosprawnych są załatwiane przez Urząd Gminy w miejscu zamieszkania osoby niepełnosprawnej.

Urząd Gminy w Sokolnikach dysponuje własnym transportem, który jest wykorzystywany do przewożenia osób niepełnosprawnych.
ŚDS Chróścin:
     Organizowano również transport dla osób niepełnosprawnych polegający na dowożeniu uczestników na zajęcia do Ośrodka i z powrotem do domu po zajęciach, pomoc w dotarciu do lekarza psychiatry, internisty lub stomatologa, pomoc przy odbiorze żywności w ramach projektu „ Zaopatrzenie w żywność najuboższej ludności Unii Europejskiej”.
	


PODSUMOWANIE:
Przedłożony materiał z realizacji Powiatowego Programu Działań Na Rzecz Osób Niepełnosprawnych na lata 2009-2015 przygotowano na podstawie materiałów otrzymanych od wielu instytucji i lokalnych samorządów. Po dokonaniu analizy materiału stwierdza się, że na terenie powiatu – podobnie jak w latach ubiegłych – podejmowane są działania wynikające z przyjętego programu.

W ramach celu 1  Zwiększenie poziomu świadomości społeczności lokalnej na temat osób niepełnosprawnych oraz przekazanie informacji dla osób niepełnosprawnych o przysługujących im prawach prowadzone było na terenie powiatu szeroko pojęte poradnictwo dla osób niepełnosprawnych oraz ich rodzin. Poradnictwo realizowane było przez Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie, Powiatowy Urząd Pracy, TPD OM, Urzędy Gminne, DPS –y, GOPS- y, ŚDS-y, Dom Wczasów Dziecięcych w Głazie, Stowarzyszenie Integracyjne „KOS”, „ Pomocny Dom ”, Zespoły Szkół. 
Pracownicy Poradni udzielali porad i konsultacji dla rodziców na temat rozwiązywania problemów edukacyjnych i wychowawczych.
Pracownicy różnych instytucji udzielali wszelkich informacji o prawach, ulgach, uprawnieniach przysługujących osobom niepełnosprawnym, współpracowano z lokalnymi mediami gdzie przekazywano materiały dotyczące programów oraz projektów realizowanych przez jednostki na rzecz osób niepełnosprawnych. 
       W Zespole Szkół Ogólnokształcących w Wieruszowie we wszystkich  klasach zostały przeprowadzone konwersatoria pod hasłem „ Mój przyjaciel jest inwalidą – jak kształtować postawy akceptujące niepełnosprawność” oraz „ Nie jesteś sam”, polegające na uświadomieniu młodzieży gdzie szukać pomocy w razie choroby i problemów społecznych.
    W 2012 roku w ramach projektu „ Integracja i aktywność” działała strona internetowa PCPR, która w znacznym stopniu ułatwia dostęp osobom niepełnosprawnym do różnych informacji o ulgach, prawach i uprawnieniach. Osoby niepełnosprawne na bieżąco były informowane o formach wsparcia, jakimi dysponuje PUP. W celu podniesienia kwalifikacji i zdobycia nowych doświadczeń organizowane były kursy, szkolenia dla osób niepełnosprawnych oraz pracowników.
W ramach celu 2 Zwiększenie dostępności w zakresie rehabilitacji leczniczej i usprawniającej podejmowane były działania w celu zwiększenia dostępności jak i ilości różnorodnego sprzętu dla osób niepełnosprawnych do rehabilitacji leczniczej, sprzętu rehabilitacyjnego, przedmiotów i środków ortopedycznych. PCPR w ramach projektu „ Integracja i aktywność” sfinansowało 8 osobom zabiegi rehabilitacyjne (3 zabiegi przez 10 dni), które odbywały się w PCM sp. z.o.o. NZOZ Szpitalu Powiatowym.
Przy PCPR Wieruszów funkcjonuje Punkt Interwencji Kryzysowej gdzie udziela się bezpłatnie szeroko pojętego poradnictwa osobom i rodzinom będącym w różnych rodzajach kryzysów. Z PIK w 2012 roku z porad skorzystało 38 osób niepełnosprawnych
Starostwo Powiatowe - Wydział Spraw Społecznych sfinansował badania w zakresie: profilaktyki chorób prostaty, chorób tarczycy, zorganizowało przyjazd mammobusa do Wieruszowa
 Szpital Powiatowy w Wieruszowie podejmował działania rehabilitacyjne na rzecz osób niepełnosprawnych. Działała również poradnia rehabilitacyjna, w której lekarze rehabilitanci udzielali porad i kierowali pacjentów na pełen zakres koniecznych świadczeń fizjoterapeutycznych. Szpital zakupił aparat do laseroterapii ze skanerem sfinansowany w części przez PFRON.
 Pracownicy Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej przeprowadzili wiele programów dla dzieci, młodzieży oraz społeczeństwa powiatu w tym osób niepełnosprawnych m.in. „Trzymaj formę”, „Zadbaj o swoje płuca”, „Krajowy program zwalczania AIDS i zapobiegania zakażeniom HIV”, „ Program ograniczania zdrowych następstw palenia tytoniu”, „ Program czyste powietrze wokół nas”, „ Znajdź właściwe r4ozwiązanie”„ VII Ogólnopolski festiwal piosenki o zdrowiu”, „ Dzień dla zdrowia”, „ Dni zdrowia publicznego”, „ Profilaktyka chorób zakaźnych”,  „ Antybiotyki i szczepienia”, „Rok Korczakowski”,              „ Dopalacze”, „Wystawy Antytytoniowe”.
Dom Wczasów Dziecięcych w Głazie zorganizował o 1 turnus rehabilitacyjny więcej w porównaniu z rokiem 2011.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

W ramach celu 3 Zwiększenie dostępu do różnych form poradnictwa i edukacji dla dzieci 
i młodzieży niepełnosprawnej prowadzono wczesną interwencję i wczesne wspomaganie rozwoju. 

W gminach podejmowano działania do tworzenia edukacji integracyjnej, rozwoju kształcenia integracyjnego na poziomie szkoły podstawowej, gimnazjalnej. 


          Dzieci niepełnosprawne z Powiatu Wieruszowskiego objęte były terapią logopedyczną, pedagogiczną w zależności od potrzeb dziecka. Kadra pedagogiczna , pracownicy gmin, Poradni Psychologiczno –Pedagogicznej uczestniczyli w szkoleniach dotyczących dostosowania i konstruowania programów dydaktycznych do pracy z dziećmi niepełnosprawnymi.
           Stowarzyszenie Integracyjne „ KOS” zorganizowało 6 spotkań informacyjnych połączonych z konsultacjami specjalistycznymi, 21 dzieci brało udział w zajęciach terapeutycznych, rehabilitacyjnych, rewalidacyjnych oraz terapii społecznej w ramach Ośrodka Edukacji i Rehabilitacji „ Być razem” dla dzieci i młodzieży niepełnosprawnej.
            Nauczyciele Zespołu Ogólnokształcącego w Wieruszowie wzięli udział w warsztatach szkoleniowych: ”Uczeń z wadą słuchu w szkole ogólnodostępnej” zorganizowanych przez Ośrodek Rehabilitacji i Terapii Rodzin Dzieci z Wadą Słuchu ORATOR we Wrocławiu.

W ramach celu 4 Zwiększenie aktywności zawodowej osób niepełnosprawnych Powiatowy Urząd Pracy prowadził różne szkolenia, kursy, przekwalifikowania osób niepełnosprawnych w celu podjęcia przez nich pracy. Liczba bezrobotnych skierowanych na: staże, szkolenia, prace interwencyjne, prace społecznie użyteczne, środki na podjecie działalności gospodarczej w porównaniu z rokiem 2011 wzrosła o 7 osób. Osoby bezrobotne i poszukujące pracy objęte były poradnictwem zawodowym w tym poradnictwem indywidualnym i grupowym. Poradnictwem indywidualnym objęto ogółem 110 osób (w tym 93 osoby niepełnosprawne bezrobotne i 13 osób niepełnosprawnych poszukujących pracy). Natomiast z informacji zawodowej indywidualnie skorzystało 11 osób bezrobotnych niepełnosprawnych . Informacją zawodową grupową objęto ogółem 36 osób bezrobotnych niepełnosprawnych - w porównaniu z 2011 rokiem liczba ta wzrosła o 18 osób. PUP wspierał pracodawców tworzących miejsca pracy i osoby podejmujące działalności gospodarczą. Nastąpił także wzrost liczby bezrobotnych niepełnosprawnych, którzy podjęli działalność gospodarczą w porównaniu z rokiem 2011 o 1 osobę.
W ramach projektu realizowanego przez PCPR „ Integracja i aktywność” 40 osób (w tym 35 osób niepełnosprawnych) będących w wieku aktywności zawodowej uczestniczyło w kursach podnoszących ich kwalifikacje. W ramach projektu uczestnicy odbyli spotkania z doradcami zawodowymi, a także miały miejsce konsultacje z psychologiem i prawnikiem.   
Stowarzyszenie Integracyjne „KOS” podpisało porozumienie ze Starostwem Powiatowym w Wieruszowie w zakresie realizacji zadania jakim jest utworzenie Zakładu Aktywności Zawodowej w Wieruszowie. Zostały złożone wnioski do Urzędu Marszałkowskiego, Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Łodzi oraz do Urzędu Wojewódzkiego w celu pozyskania środków na przeprowadzenie remontu.

W ramach celu 5 Zwiększenie integracji środowiska lokalnego z osobami niepełnosprawnymi i ich rodzinami. W ramach tego celu organizowano wiele imprez kulturalnych, wystaw, kiermaszów twórczości osób niepełnosprawnych. Na terenie Powiatu organizowanych było wiele imprez integracyjnych, sportowo – rekreacyjnych, kulturalnych a także organizowany był wypoczynek i rehabilitacja dla osób niepełnosprawnych. Odbywały się różne spotkania w celu wzajemnej wymiany doświadczeń, wspólnego rozwiązywania problemów. Dom Pomocy Społecznej w Chróścinie-Zamku i w Chróścinie Wsi  organizowały w okresie letnim wyjazdy wypoczynkowo rehabilitacyjne  dla mieszkańców.
         Uczestnicy ŚDS Chróścin wzięli udział w turnusie rehabilitacyjnym w Pokrzywnej (23 uczestników i 11 opiekunów).
         Stowarzyszenie Integracyjne „KOS” zorganizowało Regionalną Imprezę Integracyjną „Spotkanie Przyjaciół”, w której udział wzięło ok. 500 osób niepełnosprawnych. 
         W 2012 roku Środowiskowy Dom Samopomocy w Osieku obchodził 10-lecie swojej działalności, z tej okazji zorganizowano wystawę i kiermasz twórczości uczestników ŚDS. ŚDS w Osieku zorganizował Megadyskotekę w Białej, w której udział wzięło ponad 600 osób niepełnosprawnych z terenu Powiatu Wieruszowskiego oraz innych pobliskich powiatów. Zorganizowano festyn  „Jesienny” gdzie spotkali się niepełnosprawni z ŚDS –ów, DPS –ów uczestnicy WTZ w Wieruszowie.
          DPS Chróścin-Zamek organizował wewnętrzne zawody sportowe różnego typu, przygotowywano przez cały rok prace artystyczne na wystawy organizowane przez inne ośrodki, oraz występy teatralno- kabaretowe.  DPS Chróścin-Wieś organizował zawody sportowe, wieczorki taneczne, konkursy, imprezy plenerowe, wycieczki autokarowe oraz piesze i rowerowe. Organizowane były imprezy otwarte dla osób ze środowiska lokalnego, a także wyjazdy na imprezy integracyjne do innych ośrodków. Przy pomocy Stowarzyszenia „Pomocny Dom” zorganizowano coroczny ”Festyn Integracyjny”, w którym wzięło udział ok. 1000 osób z okolicznych miejscowości. ŚDS Chróścin organizował piesze wycieczki, dyskoteki i zabawy sportowe. 
       Stowarzyszenie Integracyjne „ KOS” zorganizowało wizytę studyjną dla partnera z Niemiec Martinschof Rothenburg Diakoniewierk , w której udział wzięło 9 Niemców i 15 osób niepełnosprawnych z Polski.

        Liczba osób korzystających z turnusów rehabilitacyjnych wzrosła w porównaniu z rokiem 2011 o 171 osób. Ogółem wypłacono dofinansowanie dla: 138 dorosłych osób niepełnosprawnych i ich 55 opiekunów, 16 dzieci niepełnosprawnych i 10 opiekunów, na łączną kwotę 180.481,00 zł.
         Zespół Szkół Rolniczych im. W. Baranowskiego w Lututowie przeprowadził akcję dla niepełnosprawnej uczennicy „ Przekaż 1% podatku -pomóż Natalii”, zebrane pieniądze przeznaczono na rehabilitację.
        Zespół Szkół Ogólnokształcących w Wieruszowie włączył się w lokalną akcję zbierania środków na leczenie Michałka, chorego dziecka z Powiatu Wieruszowskiego.

        W ramach celu 6 Tworzenie środowiska przyjaznego osobom niepełnosprawnym (likwidacja barier funkcjonalnych) prowadzone były skoordynowane działania dot. transportu osób niepełnosprawnych na bazie posiadanego taboru samochodowego. Urzędy Gmin zapewniały uczniom niepełnosprawnym bezpłatny transport i opiekę w czasie przewozu do szkół.
W 2012 roku nie likwidowano barier architektonicznych w placówkach użyteczności publicznej.

PCPR w Wieruszowie dofinansował likwidację barier architektonicznych dla 8 osób niepełnosprawnych na kwotę 62.178,27 zł, likwidacja ta polegała na dostosowaniu łazienki i WC do potrzeb osoby niepełnosprawnej. W ramach programu „Aktywny samorząd” PCPR dofinansowało: pomoc w zakupie i montażu oprzyrządowania do posiadanego samochodu – 2 osobom na kwotę 9.132,23 zł, pomoc w  zakupie wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym – 6 osobom na kwotę 61.335 zł, pomoc w utrzymaniu sprawności posiadanego wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym – 5 osobom na kwotę 12.700 zł, pomoc w uzyskaniu prawa jazdy kat. B – 3 osobom na kwotę 3.663 zł, pomoc w utrzymaniu aktywności zawodowej poprzez zapewnienie opieki dla osoby zależnej- 1 osobie na kwotę 284,74 zł. Łącznie wypłacono dofinansowanie dla 17 osób na kwotę 87.114,97
Wyżej opisane działania tylko po części wyrównują szanse edukacyjne, zawodowe czy zdrowotne osób niepełnosprawnych. Dlatego w dalszym ciągu należy dążyć do podejmowania działań skutecznie wyrównujących te szanse. Istotne są postawy ludzi wobec osób niepełnosprawnych. Od nich zależy to czy człowiek będzie prawidłowo funkcjonował w codziennym życiu, rozwijał swoją osobowość i kształtował umiejętność komunikowania się z otoczeniem.

Z analizy powyższego materiału wynika, iż na ternie powiatu podejmowane były w 2012 r. różne działania na rzecz osób niepełnosprawnych co zapewne przyczynia się do osiągnięcia celu głównego programu tj: „ Poprawy jakości życia osób niepełnosprawnych, mieszkańców Powiatu Wieruszowskiego, poprzez zapewnienie warunków do samodzielnego, pełnego i czynnego uczestnictwa w życiu społecznym i zawodowym”.
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